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MIm Ssaki — kregowce, ktore karmia

miode mlekiem

Cele lekgji: Poznasz miejsca wystepowania ssakéw i ich przystosowania do zycia w tych
srodowiskach. Dowiesz sie, w jaki sposéb rozmnazaja sie ssaki i jak wyglada ich rozwd;j.
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~  Nadobry poczatek J

o Ssaki, podobnie jak ptaki, zamieszkuja wszystkie kontynenty i typy srodowisk.

Ustal, w jakich srodowiskach Zyja wymienione ponizej ssaki. Wpisz nazwy zwierzat
w odpowiednie ramki.

[ foka, nietoperz, wiewiorka, sarna, kret ]

[ Korony drzew:

Powietrze:

e Niedzwiedz polarny zyje w Arktyce, gdzie tempera- P
tury powietrza spadaja nawet do kilkudziesieciu °C
ponizej zera. Temperatura ciala tego ssaka nawet przy
mrozie siegajagcym -40°C nie spada ponizej 37°C,  wu
co pozwala mu przetrwa¢ w tych niezwykle trudnych
warunkach §rodowiska.

Wskaz ceche ssakow, dzieki ktorej niedzwiedz polar-
ny moze zy¢ w tak skrajnych warunkach srodowiska.
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3. Ssaki — kregowce, ktdre karmig mtode mlekiem

e W budowie ssakow wystepuje wiele cech, ktdre sg wynikiem przystosowania do zycia na

ladzie.
a) Dokoncz zdania tak, aby zawieraly prawdziwe informacje.

Malzowina uszna utatwia

Pazury chronia oraz ulatwiaja

Powieki umozliwiaja

Gruba skoéra pokryta chroni cialo ssakow przed

Pluca zbudowane z zapewniajg sprawng

b) Podkresl te zdania, ktdre opisuja cechy charakterystyczne wylacznie dla ssakow.

= Latwo to sprawdzi¢

Czy wilosy ssakdw chronig przed utrata ciepta?

Instrukcja: Przygotuj dwa takie same stoiki, goracg wode, welniany szalik lub sweter,
termometr. Do obu sloikéw nalej takg samg ilos¢ goracej wody, a nastepnie doktadnie
je zakrec. Jeden ze stoikow owin welnianym szalikiem lub swetrem. Odstaw stoiki
na pol godziny. Po tym czasie zmierz temperatur¢ wody w obu stoikach.

Zapisz wyniki obserwacji.

Temperatura wody w stoiku owinietym welna:

Temperatura wody w stoiku nieowinietym welna:

o Zapisz wniosek z obserwagiji.

e Podaj przyklad innej funkcji, ktora pelnia wlosy ssakow.

6 Napisz, ktory sloik jest proba badawcza, a ktory - proba kontrolna.
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mm—» V. Kregowce statocieplne

o Rozwiaz krzyzowke. Jej rozwigzanie utworzy nazwe ssaka, ktérego skora ma zdolnos¢
wytwarzania lusek.

© NSOV kA WDN S

. Pierwszy pokarm ssakow.

. Chronig palce, ulatwiajg poruszanie sie oraz zdobywanie pozywienia.
. Umozliwia ochtadzanie ciala.

. Nattuszcza skore i wlosy.

. Ostaniajg koncowe odcinki palcéw, na przyktad u konia.

. Umieszczone na glowie ssakdw; stuza do obrony.

Chronig ciato ssakéw przed utratg ciepta i drobnymi urazami.

0 NN U R W N -

. Chronig palce, na przyklad u ludzi.
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= Doswiadczenie biologiczne

Badanie, czy dostepnosc pokarmu wptywa na liczbe potomstwa

u myszy

Problem badawczy:

Mniejsza dostgpnos¢ pokarmu powoduje zmniejszenie liczby potomstwa u myszy.

Zadanie: Przeczytaj opis doswiadczenia. Nastepnie okresl, ktore z ponizszych zdan
stanowi poprawnie sformulowang hipoteze.

I. Czy mniejsza dostgpnos¢ pokarmu powoduje zmniejszenie liczby potomstwa
u myszy?
I1. Mniejsza dostgpno$¢ pokarmu powoduje zmniejszenie liczby potomstwa
u myszy.
II1. Mniejsza dostepnos$¢ pokarmu nie wplywa na liczbe potomstwa u myszy.
Przebieg doswiadczenia:
1. W dwdch klatkach umieszczono po dwie myszy — samca i samice — w wieku

rozrodczym.

2. Zwierzeta w klatce numer 1 mialy nieograniczony dostep do pozywienia.
Zwierzeta w klatce numer 2 dostawaly niezbedng ilo$¢ pokarmu raz dziennie.

3. Przez rok obserwowano i notowano liczbe miotéw oraz liczbe potomstwa myszy.

Wynik: Wyniki obserwacji zanotowano w tabeli.

Numer klatki Liczba porodow Liczba potomstwa
1 9 72
2 5 30

Whiosek: Sformuluj i zapisz wniosek.

Zadanie: Okre$l, ktora z klatek byta probg kontrolna, a ktéra — probg badawcza.
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mmm» V. Kregowce statocieplne

Q W rozmnazaniu i rozwoju ssakdw wystepuja cechy, ktére nie pojawiajg si¢ u pozostatych
grup kregowcow.

a) Uzupelnij ponizszy schemat rozmnazania si¢ ssakow odpowiednimi pojeciami.

[ komorka jajowa J\
[ plemnik ]/

[ H H )

b) Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych rozmnazania ssakéw. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. Nastepnie popraw falszywe
stwierdzenia tak, aby zawieraly prawdziwe informacje.

1. | Ssaki sg zwierzetami zyworodnymi. P F
2. | Podczas ciazy u samic ssakow powstaje tozysko. P | F
3. | Zaplodnienie u ssakéw odbywa sie poza organizmem matki. P | F
4. | Cigza u ssakow, bez wzgledu na gatunek, trwa zawsze dziewiec¢ miesiecy. P | F

Zapamietaj o’

« Ssaki to zwierzeta statocieplne, ktore zyjg na wszystkich kontynentach i zamieszkuja
prawie wszystkie rodzaje srodowisk.

« Ciato ssakow jest pokryte gruba skora, z ktérej wyrastaja wtosy. Chronig one przed
drobnymi uszkodzeniami oraz utratg ciepfa. Skéra ssakow wytwarza tez pazury,
kopyta i rogi.

» W skorze ssakow znajduja sie komorki wydzielajace 16j, pot i mleko. £6j nattuszcza
skére i witosy, pot umozliwia ochtadzanie ciata, a mleko stanowi pokarm noworodkéw.

« Prawie wszystkie ssaki sg zwierzetami zyworodnymi o zaptodnieniu wewnetrznym.
U samic wiekszosci z nich w czasie cigzy rozwija sie tozysko.
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